

# 马背上的迪拜王室

日前,阿联酋迪拜酋长长子谢赫·拉希德去世,年仅33岁。官方声明称,拉希德因心脏病在家中死亡,宣布全国哀悼3天。

然而,英国《每日邮报》后来报道,拉希德并不是像外界所说的那样英俊、富有、健康,知情人士称,拉希德生前吸食毒品,服用激素,热衷于性爱派对。拉希德的离世,再度引发外界对迪拜王室的关注。

## 财富 王室资产达数千亿美元

当你置身迪拜,无论是在世界最高的迪拜塔,还是普通居民家中,迪拜酋长穆罕默德的挂像随处可见。

近年来,迪拜开始有计划地填海造陆。如今,迪拜已经成为世人心目中“奢侈”的代名词。这里拥有全球第一所七星级酒店、世界最高的迪拜塔,还有巨大的棕榈岛、世界地图岛。

2006年1月,谢赫·穆罕默德·本·拉希德·阿勒马克图姆继任酋长,带领迪拜创造了一个个让人瞠目结舌的奇迹。

穆罕默德在其著作《我的愿景》中写道:“只要早晨第一道曙光初现,不论你是狮子还是羚羊,你一定要跑得比对方快,才能活命。所以我们跑,为胜利而

跑。”在这本书里,他还详细描绘了自己对未来迪拜的战略规划。

在推动迪拜发展的同时,王室自身的财富也在不断增加。据《福布斯》估计,迪拜现任酋长穆罕默德的个人资产至少达70亿英镑,整个迪拜王室的资产可能达数千亿美元。

迪拜王室还善于利用各种投资为自身资产增值。举世闻名的阿联酋7星级酒店阿拉伯塔就是穆罕默德的杰作,他对该塔拥有决定性的控制权。迪拜王室还是迪拜国际资本集团(DIC)拥有者。此外王室还在迪拜拥有著名的赛马场。王室的DIC集团此前曾通过收购伦敦杜莎夫人蜡像馆和英国高档酒店提高自身资产价值。迪拜王室还拥有阿联酋航空公司的大部分股权。

## 生活 酋长花十亿美元养马

迪拜王室有着热爱马术运动的传统。早在1996年,如今的迪拜酋长、时任迪拜王储的谢赫·穆罕默德就发起组织了迪拜赛马世界杯。

到2014年,这一赛事已经发展为有9个单项比赛,总奖金高达2725万美元的重量级赛事,这其中离不开迪拜王室的支持。有相关统计显示,酋长花在养马上的钱,已经高达10亿美元。马厩里常年养着十余匹身价百万美元以上的一流好马,参加全世界所有的知名赛马比赛。

迪拜王室成员几乎个个都是运动健将。谢赫·穆罕默德的侄子艾哈迈德在2004年雅典奥运会上勇夺男子飞碟多项冠军,摘得阿联酋历史上首枚奥运金牌。

艾哈迈德为提高自己的技术,曾动用包括波音747在内的5架私人飞机满世界寻找飞碟好手与自己较量。

除了艾哈迈德,王子拉希德也曾拿下亚运会马术金牌冠军,梅萨公主喜爱跆拳道,曾参加过北京奥运会跆拳道比赛。

迪拜王室所饲养的宠物也别具一格。说到家养宠物,大家想到的都是可爱的猫猫狗狗,但在迪拜王室,最受欢迎的宠物是白虎以及非洲狮,最普通的宠物也是华丽的孔雀。英国媒体曾这样描述迪拜王室的日常生活场景:在王室庄园里,孔雀三三两两地散布在草地上觅食,王子们在不远处的草丛间,抱着非洲狮慵懒地晒着太阳。

## 继承 兄终弟及不乏越级继承

阿联酋由7个酋长国组成。每个酋长国都有自己的王室。迪拜王室采取“兄终弟及”的王位继承制度。当上一任酋长去世之后,其兄弟享有优先王位继承权,其次才是子嗣。

现任迪拜酋长谢赫·穆罕默德就是前任迪拜酋长谢赫·阿勒马克图姆的弟弟。2006年,阿勒马克图姆前往澳大利亚布里斯班出席赛马会时,心脏病突发在澳大利亚去世。当年,穆罕默德继承其王位,成为迪拜酋长国第10任酋长。

迪拜酋长穆罕默德与谢赫娜王妃感情甚笃,婚后25年一直没有再娶。直到约旦公主哈雅出现,穆罕默德才娶了第二任太太。穆罕默德育有24个孩子,其中最受媒体关注的当属长子拉希德、次子哈曼丹以及梅萨公主。

2008年2月,谢赫·穆罕默德将哈曼

丹立为迪拜王储,长子拉希德则与王储头衔失之交臂。穆罕默德这一非常规举动,引发外界的关注。为何迪拜王储的候选人会“废长立幼”?迪拜王室并未发表过官方解释,只是表示哈曼丹更适合迪拜王储这个职位。

哈曼丹为何能够越级上位?民间流传着许多流言蜚语,其中一个版本来自美国外交官戴维·威廉姆斯的一份机密备忘录。威廉姆斯将这份报告提交给了CIA,后来危机解密后公之于众。在这份机密备忘录中,戴维·威廉姆斯称拉希德曾经在办公室内杀害了一名助理,并因此丢掉了王储之位。

知情人士曾向媒体透露,拉希德在行凶时服用了药物,可能导致情绪失去控制进而行凶杀人。另一名美国外交官马丁·奎因也曾爆料称,拉希德有吸食毒品的习惯,但这些传言并未得到阿联酋官方以及迪拜王室的任何回应。

## 问题 过分靠外资安全存隐患

迪拜之所以能够实现经济腾飞,除了丰富的石油资源外,与其所处地理位置和国外资本的催动不无关系。

但是,穆罕默德主导的“迪拜模式”也被许多经济学家诟病。所谓“迪拜模式”就是以高端房地产和金融业主导的经济发展模式,靠大规模举债和融资发展基础设施建设,进而吸引更多投资,驱动金融杠杆利滚利,实现经济在短时间内的飞速发展。

在穆罕默德的大力支持和引导下,“迪拜模式”取得了令人艳羡的成果。2008年世界金融危机之后,迪拜债务规模也迅速扩大,达到了800亿美元。经济学家们指出迪拜过分倚重外国投资。金融危机引发迪拜出现外资抽逃、资产缩水的现象。统治迪拜近200年的马克图姆家族正面临着如何将

“迪拜模式”保持下去的艰巨挑战。

此外,迪拜酋长国等中东君主制国家采用的“兄终弟及”的继承模式,会优先考虑权力结构中较为年长的人,导致王室统治阶级高龄化。在一些国家,还曾经出现过争夺王储之位的内部争斗。

美国《外交》杂志指出,包括迪拜王室在内的许多中东君主制国家,所采用的最明显的生存战略就是增强与西方大国的安全联系。包括阿联酋在内的部分中东国家采用允许美国、法国和英国在本国领土内建立大量基地、大额采购西方武器等方式,试图巩固君主统治。这造成这些君主制国家过于依赖英国等西方国家,大量从英美手中购买武器,使得以色列等周边国家陷入不安,可能加剧中东地区的不安局势,进而对这些国家构成安全隐患。



拉希德王子

## 迪拜王室主要成员

### 穆罕默德酋长

#### 严抓反腐缔造迪拜经济奇迹

谢赫·穆罕默德·阿勒马克图姆生于1949年7月,先后就读于英国剑桥大学语言学院和英国皇家指挥学院。

穆罕默德从1971年开始担任阿联酋国防部长,1995年被立为迪拜王储。2006年就任迪拜酋长国酋长之后,穆罕默德严抓反腐并推出一系列重大改革,一手创立了迪拜经济奇迹。

穆罕默德在迪拜拥有迪拜世界集团和迪拜控股等多家大型集团,他还直接促成了包括阿联酋航空等企业在内的迪拜龙头企业建立。穆罕默德还被视作阿拉伯世界中致力于保护妇女权利和女权运动的领导人。



### 哈雅王妃

#### 擅长骑马,比酋长小25岁

哈雅王妃生于1974年5月,是约旦国王阿卜杜拉同父异母的妹妹,毕业于牛津大学圣西尔达学院。她自幼喜爱运动,尤其是骑马,13岁时就曾多次代表约旦参加国际马术比赛,还曾代表约旦参加过2000年悉尼奥运会。

除了马术,哈雅也喜爱网球、滑雪、航海、摄影,还酷爱足球。1993年,哈雅被约旦公众评为“年度最佳运动员”,1996年被西班牙马术联合会授予“年度马术名人奖”,2000年被国际旅游金舵协会授予“国际金舵奖”。



### 拉希德王子

#### 帅气王子被指不问政事

拉希德是迪拜酋长的长子,同时是迪拜多家投资公司、银行主要合伙人。

拉希德在家乡迪拜接受基础教育,后远赴英国求学,毕业于素有“英国西点”之称的桑德赫斯特陆军军官学校,英国威廉王子和哈里王子是其校友。

拉希德一直被西方媒体描绘为对政治没有企图心、“不好问政”的形象。

2015年9月19日,年仅33岁的拉希德因心脏病突发去世。阿联酋为他举行了3天的全国哀悼。



### 哈曼丹王储

#### 擅长足球马术,还会写诗

穆罕默德次子哈曼丹是迪拜王室的政治新星。他出生于1982年11月,于2008年2月被封为迪拜王储。

哈曼丹与其兄长拉希德一样,毕业于桑德赫斯特陆军军官学校。

跟大多数迪拜王室成员一样,哈曼丹热衷于运动,尤其是马术、足球和跳伞。他还是个“疯狂”的车迷,他的车库中收藏有众多世界名车。此外,哈曼丹还有令人瞩目的文学才华。他经常用“法兹”的笔名发表诗歌。



### 梅萨公主

#### 热衷跆拳道,参加奥运会

梅萨公主生于1981年,是一名跆拳道运动员。2006年多哈亚运会,梅萨就拿到了跆拳道的银牌。2007年,她被评为“阿拉伯国家年度最佳运动员”。

梅萨公主曾多次来北京参加跆拳道比赛。2008年北京奥运会上,梅萨持外卡参加女子跆拳道67公斤级比赛。梅萨还担任阿联酋代表队的旗手。当她率领阿联酋代表队出场时,不少观众对这位身材高挑、棕色头发的阿拉伯美女留下深刻印象。在北京奥运会上,梅萨公主最终输给中国选手罗微,但她的一招一式赢得了不少媒体的赞叹。

据《新京报》

